

Роль финансов в эффективном функционировании рыночной ЭКОНОМИКИ

Финансы- особая форма экономических отношений, связанная с образованием, распределением и использованием централизованных и децентрализованных фондов денежных средств



Функции финансов

- **Распределительная функция финансов** означает участие финансов в распределении и перераспределении ВВП и национального дохода. Через бюджет перераспределяется более половины национального дохода. Перераспределение денежных средств осуществляется между сферами материального и нематериального производства, между отраслями, регионами и т.д.
- **Контрольная функция финансов** означает участие финансов в контроле за эффективным использованием всех видов экономических ресурсов. Контрольные функции выполняют многие финансовые органы: Счетная палата РФ, Контрольно-ревизионное управление и Казначейство Министерства финансов РФ; контрольно-ревизионные управления отраслевых министерств и ведомств; финансовые управления и финансовые отделы фирм и т.д.

Три главных направления финансового влияния на процессы общественного развития



Финансовое обеспечение потребностей расширенного воспроизводства

Формируются источники расширенного воспроизводства за счет собственных финансовых ресурсов, привлеченных на акционерной основе, использования банковских кредитов, бюджетных ассигнований, а также средства, мобилизованные на рынке ценных бумаг, иностранные инвестиции.



Финансовое регулирование экономических и социальных процессов

Осуществляется через перераспределение части доходов предприятий и организаций, а также населения и направление этих средств в бюджеты и государственные целевые фонды для удовлетворения государственных потребностей.
(налоги, обязательные взносы, арендная плата, процент за кредит, дотации, субсидии)



Финансовое стимулирование.

Осуществляется различными методами:

- через эффективное вложение финансовых ресурсов;
- создание поощрительных фондов (фонды социальной сферы);
- использование бюджетных стимулов
- использование финансовых санкций (штрафы, пени)

 В условиях рыночной экономики роль финансов существенно возросла, от финансового положения предприятия зависит его положение на рынке, конкурентоспособность, выживаемость и перспективы.

Воспроизводственная роль

Через финансы образуются необходимые обществу воспроизводственные фонды:

- фонд возмещения материальных затрат,
- фонд амортизации,
- фонд потребления,
- фонд накопления.

Эти фонды создаются на различных уровнях национальной экономики, начиная от отдельных предприятий.

Через финансы устанавливаются необходимые народнохозяйственные пропорции:

- межотраслевые,
- внутриотраслевые,
- территориальные,
- общеэкономические.

Распределительная и перераспределительная роль

Именно через финансы идет распределение валового продукта и национального дохода по различным сферам экономики, отраслям, регионам и отдельным субъектам экономики.

Через финансы происходит распределение трудовых, материальных, капитальных и природных ресурсов по сферам и отдельным производствам. Кроме того, они способствуют формированию вторичных доходов в виде пенсий, стипендий, пособий и т.п.

Учетно-контролирующая роль

По движению финансов можно следить, как работают отдельные предприятия, отрасли, регионы, экономика в целом. Например, если предприятие задерживается с выплатой налогов или с выдачей заработной платы, то становится ясно – предприятие испытывает трудности. По размерам фонда заработной платы, по размеру налогов предприятия можно судить о его масштабах, объеме деятельности.

Регулирующая роль.

Через финансы государство имеет возможность целенаправленно воздействовать на отдельные предприятия, отрасли и регионы.

Делается это путем повышения или понижения налогов, введения или отмены налоговых льгот, предоставлений из госбюджета субсидий, займов и т.п.



Социальная роль

Через фонды социального страхования, социального обеспечения, через финансовые льготы государство имеет возможность воздействовать на социальное положение различных категорий населения, на общий социальный климат в стране.



Политическая роль.

Финансы позволяют обеспечить успех (или неуспех) внутренней и внешней политики правительства. Благодаря финансам проводятся общенациональные и региональные выборы, итог которых в рыночной экономике во многом зависит от финансовой поддержки кандидатов. Финансы определяют обороноспособность страны, ее экономическую и политическую целостность.



Стимулирующая роль

Эта роль финансов связана с финансовой дисциплиной, предполагающей обязательность платежей, перечислений в определенных объемах и в установленные сроки. Тем более что необходимость исполнения финансовых обязательств подкрепляется системой штрафов, пени и даже уголовных наказаний за их неисполнение. Уже по этой причине предприятиям необходимо работать эффективно, поддерживать необходимую производственную и расчетную дисциплину.

В условиях рыночной экономики принципиальным образом изменяется роль финансового регулирования. Оно становится одним из главных факторов экономического развития в условиях ограниченного вмешательства государства в деятельность субъектов хозяйствования. Реальный механизм финансового воздействия на экономику проявляется как динамичная, постоянно развивающаяся их совокупность, складывающаяся из отдельных компонентов, имеющих специфический характер влияния.